

区委党的建设工作领导小组会议暨全区深化党建引领基层治理工作推进会议召开

本报讯 5月7日,区委党的建设工作领导小组会议暨全区深化党建引领基层治理工作推进会议召开。驻济阳区省派工作队牵头负责人李为勇及工作队成员到会指导,区委书记秦雷主持会议并讲话,区领导王友进、白宝强、王菲、邓洪刚、刘涛参加会议。

会议要求,要提高站位,强化认识,切实增强党建引领基层治理的责任感、使命感。要聚焦重点、提质增效,确保党建引领基层治理重点任务落到实处、见到实效。要认真学习文件精神、主动认领工作责任、逐条逐项抓好落实。要持续增强基层党组织政治功能和组织

功能,充分发挥街道(镇)党组织领导基层治理能力,统筹推进“泉城社区幸福家园”建设,着力提升新兴领域党建工作质量,扎实推进书记项目见行见效。要加强领导、压实责任,切实凝聚起党建引领基层治理的强大合力,确保各项工作抓得实、做得细、真管用。全区党员干部群众要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持抓党建、促发展,抓班子、带队伍,抓机制、树标杆,抓制约、解难题,持续提升党建引领基层治理效能,为建设高质量北部中心城区作出更大贡献!

会上,各基层党(工)委分别汇报了抓基层党建工作

记突破项目开展情况及下一步打算;区住房和城乡建设局、济北街道滨湖社区主要负责同志作了发言;与会人员进行交流发言。

济北开发区分管负责同志,区委党的建设工作领导小组副组长、区委基层党建引领基层治理工作专项小组成员,各街道(镇)党(工)委书记、分管副书记,部分社区党组织书记、村支部书记、“两新”组织党组织书记和社区工作者(专职网格员)代表参加会议。

(刘婧 呼瑞峰)

第二届马拉松暨第十五届全民健身运动会调度会召开

本报讯 5月7日,第二届马拉松暨第十五届全民健身运动会调度会召开。区领导秦雷、王友进、邓洪刚、林景、石治国参加会议。

会议指出,要细化工作预案,全环节、全流程进行演练,找准薄弱环节和短板弱项,提前整改到位。要集中精力抓好问题化解,建立快速响应机制,全方位保障参赛选手在赛期间的吃住行游购。要强化部门协同,压实部门责任,做到善始善终,妥善做好医疗保障、沿线净化美化、交通管控以及赛事结束后的环境清理等工作,最大限度减少对市民影响,确保本次大赛圆满成功。

会上,区融媒体中心主要负责同志汇报了马拉松及健身运动会有关筹备情况。各相关单位就下一步相关工作进行深入讨论和部署。

据悉,济阳区第二届马拉松将于5月11日正式开跑,此次赛事共设置半程马拉松和欢乐跑两个赛道,两个赛道起点均设在政务中心广场,其中,半程马拉松终点同样设置在政务中心广场,欢乐跑终点设在绿城·荷畔春风。截至目前,共有来自27个省(自治区、直辖市)的5147人报名参加比赛。本次赛事延续往届特色,将“文化+体育+旅游”相融合,赛道精心设计,串联起澄波湖公园、安澜湖公园等生态风景区,沿途经过文体中心、开元大街、新元大街等城市地标,让跑者全方位感受济阳的独特魅力与发展活力。

(刘琪琪 李树新)

市人大常委会执法检查组来我区开展《济南市优化营商环境条例》执法检查活动

本报讯 5月8日,市人大常委会副主任孙常建带领执法检查组到我区智造小镇工业社区对《济南市优化营商环境条例》贯彻实施情况开展执法检查。区人大常委会主任刘红军参加活动。

检查组深入工业社区实地了解当前入驻事项、办理流程、所需时间等具体情况,并充分肯定了我区在贯彻实施《济南市优化营商环境条例》中所取得的积极成

效。检查组指出,济阳区要强化服务意识,打造高效政务环境。切实深化放管服改革,简化审批流程,推动“一网通办”,实现数据多跑路、企业少跑腿。要继续以提升企业感受度为核心,坚持问题导向精准对接需求,以实实在在的举措推动解决企业生产经营中的实际困难。要深入学习领会《济南市优化营商环境条例》内容,自觉把《优化营商环境条例》要求贯彻到工作全过

程和各方面,在法治轨道上推动我市营商环境不断优化和完善。

市人大常委会执法检查组,区人大常委会办公室主任陈思强,区行政审批服务局主要负责同志参加活动。

(刘琪琪)

我区创新服务模式助力项目建设提质增效

本报讯 近日,区住房和城乡建设局组织工程质量与安全中心业务骨干来到山东奥锐激光智能装备有限公司激光智能装备制造基地项目施工现场,对项目的扬尘治理、安全生产等方面进行了详细的政策指导和监督检查。

为更好服务企业,推动建设工程质量安全监管关口前移,区住房和城乡建设局主动转变工作思路,开展提

前介入、精准服务行动。该行动打破传统“事后监管”模式,在项目建设初期的施工图审查、基坑支护等关键环节介入,为企业提供专业化支持和服务,确保在项目前期能够进行有效的质量把控,有效缩短项目前期准备时间,加快项目落地。通过提前介入和精准服务这一举措,既保障了重大项目的推进效率,又压实了质量安全责任,实现质量监管与项目进度双赢,切实为企业

减负增效,为全区重点项目建设保驾护航,以建服务助力全区经济高质量发展。截至目前,已经对济北电建集团新建变电站项目、济南热电集团背压机组热电联产项目、山东神州调味品有限公司扩建项目等全区13个建设工程项目实施提前介入,在做好监管的同时,全力促进了重点项目早开工、早落地、早投产。

(通讯员)

“未诉先办”解民忧 主动作为显担当

本报讯 在深化为民服务、践行“以人民为中心”发展思想的道路上,区粮食和物资储备中心积极创新服务模式,以“未诉先办”工作机制为抓手,主动出击,提前谋划,将12345热线工作从被动响应转变为主动治理,切实解决群众身边的急难愁盼问题。

近期中心工作人员在日常巡查中发现,济阳区老粮食局家属院配电室的门窗因长期风吹日晒,出现了框架变形、玻璃破碎等问题。破损的门窗不仅会对变压器等电力设备的正常使用产生影响,更存在雷雨季节雨水进入导致电线短路等安全隐患。安全无小事,防患于未然。区粮食和物资储备中心迅速响应,第一时间启动配电室门窗修缮工作。中心领导带队深入现场,联合专业技术人员进行细致勘察,全面评估门窗损

坏情况及潜在风险。同时,征求家属院居民意见,结合实际需求与专业建议,制定出科学严谨的修缮方案。

修缮工作开展过程中,中心安排专人全程监督,严格把控施工质量与进度。施工人员按照规范流程,拆除破损门窗,更换新门窗,并对周边墙体进行加固处理,确保配电室防护性能全面提升。经过紧张有序的施工,配电室面貌焕然一新,安全隐患得以消除,电力供应的稳定性和安全性也得到有效保障。

“以前总担心配电室出问题,影响用电安全,现在粮食中心主动谋划,提前解决了这个大麻烦,我们住得更安心了!”以前从配电室旁路过都提心吊胆,现在看着修好的门窗,晚上用电心里都踏实多了!”这一句句来自老粮食局家属院居民们的感慨,正是对“未诉先

办”工作最生动的肯定。

区粮食和物资储备中心此次通过“未诉先办”成功处置配电室安全隐患,不仅彰显了主动担当、心系群众的工作作风,更有效减少了12345热线工单数量,实现了从“被动应对”到“主动服务”的跨越。

下一步,区粮食和物资储备中心将继续坚守“以人民为中心”的初心使命,深化“未诉先办”工作理念,持续优化服务流程,强化主动服务意识。通过加强与群众的沟通联系,主动排查潜在问题,及时解决群众关切,以更扎实的工作、更有力的举措,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感,为构建安全和谐的社会环境贡献坚实力量。

(通讯员)

“医格+网格”双擎驱动 织密基层医疗卫生“服务网”

编者按:城市IP是城市的“精神图腾”,品牌故事是发展的“文化密码”。为全面展现济阳文化特质与发展动能,系统呈现城市的历史根脉、产业优势与创新实践,打造具有辨识度的济阳城市形象,特别开设《打造济阳城市IP讲好济阳品牌故事》专栏。以多元视角解码济阳的文化根脉、黄河重大国家战略下的创新脉动、省会新区北起起势的蓬勃图景……一起走进济阳,感受这座城市独特的城市IP与品牌故事。愿这方土地的独特魅力,成为您心中难忘的城市记忆。本期,让我们走进济阳区“健康向阳”民生品牌。

针灸拔罐、艾灸刮痧、穴位贴敷……古朴的候诊区域里,一股淡淡的草药香微微飘来,济南市济阳区济阳街道银山社区比邻医馆内,不少周边居民前来就诊。这,就是济阳“健康向阳”民生品牌服务群众在基层的一个缩影。

“我们为社区配备了全科医生、专科医生、护理人员各一名,根据居民健康状况进行分类管理。”济阳街道社区卫生服务中心主任于传民介绍道。当“医格”与“网格”双剑合璧,当定点服务与入户关怀温暖交织,当医疗救治与预防保健深度融合,一幅“小病不出社区、大病及时转诊、健康有人守护”的民生画卷正徐徐展开。这里的每一次问诊、每一次上门、每一堂健康课,都在诉说着一个共同的理念:让健康触手可及,让温暖长驻心间。

“网格+医疗”下好优化资源配置“先手棋”

济阳区“健康向阳”特色品牌坚持以将家庭医生团队纳入基层网格为抓手,根据服务半径和服务人口,合理划分签约服务责任区域,通过联合社区打造的“比邻医馆”“雅聚红医馆”“上善医馆”等提供“健康家医”、开展健康科普、组织健康义诊等活动,形成居民联系机制,掌握居民的健康情况及健康需求,从而提供更好的健康服务。

澄波社区每个月开展两次健康义诊活动,健康科普宣传课上总是座无虚席。“大家注意,海姆立克急救法的正确手势是这样的……”社区护士一边演示,一边讲解。台下,居民梁乐平目不转睛地跟着练习,她坦言:“家里有孩子,学会这些急救知识,心里踏实多了!”像这样的科普课,将心肺复苏、烫伤处理、慢病管理等实用知识,通过通俗易懂的讲解,化作居民手中的“健康盾牌”。

更令人称道的是,这种“网格+医疗”模式打破了传统医疗服务的壁垒。社区搭建“一站式”医服阵地,成立“社区医务室”,配备全科医生、专科医生和护理人员,由单纯的“看病开



药”转变为向百姓提供疾病预防、医疗康复、妇幼保健、健康管理等综合性服务。今年以来,济阳各社区医馆累计开展健康义诊100余场次,服务群众2万余人次,真正让优质医疗资源从“云端”落到了“身边”。

“定点+入户”为失能群众撑起“长护伞”

2024年4月15日晚8点,回河街道的乡间小路上,护士张秀芹和刘庆艳背着沉重的护理箱快步前行。她们要去为一位右腿髌骨骨折术后的患者卢先生更换尿管。操作结束后,张秀芹敏锐地发现患者腿部瘀斑严重,立即掏出手机联系骨科主任张乃华,通过视频连线,为患者制定了康复方案。此后两位护士每周上门服务,直到患者康复。“看到她们的身影,我们心里就踏实。”卢先生的家属逢人便说。

在济阳,“定点+入户”的长护服务并非个例。退伍老兵朱光亮,荣立三等功三次,荣获新疆马兰核试验基地纪念馆,后因工伤鉴定为七级伤残转业回济阳,今年7月1日荣获“光荣在党50年”纪念章,2024年,朱光亮意外摔伤造成腿骨折,一直卧床休养,专业医务人员每月两次上门免费医疗服务;72岁的高学祯老人因重症肺炎长期卧床,每月一次的上门插胃管服务,让他免去了往返医院的痛苦;62岁的陈兆兵老人脑出血后偏瘫,家庭医生团队每周4次的康复训练,让他的左手渐渐恢复了握力……

针对失能、半失能老人,济阳组建了“融合型”家庭医生团队,通过拉网式摸排,推动151支家庭医生团队融入社区网格,定期为签约对象提供康复检查、用药指导等个性化健康服务。

“我们会定期对签约家庭进行健康评估,并根据结果制定

个性化健康指导计划,定期通过门诊、电话、上门等方式实施动态管理。同时,如遇疑难、急重症或受条件限制的病例,还会提供转往上级医院的绿色通道。”济阳区人民医院工会主席王丽娟说。去年以来,家庭医生团队累计服务65岁以上老年人、慢病患者等重点人群15.2万人次,让“病有良医”的承诺,在叩响家门的那一刻,化作了触手可及的温暖。

“医疗+预防”助力群众参与“大健康”

走进澄波湖壹号、七号及融创府邸小区,都可以在单元楼道内看见一张“健康助理进社区”的信息单,健康助理和联络员的联系电话——罗列。

在新元社区、澄波社区、雅居园社区、滨湖社区以及华阳社区都有这样一支由济阳区人民医院医护专家组成的健康助理队伍,不管是慢性疾病预防、用药指导、药膳饮食、突发情况指导都可以致电咨询。

近年来,济阳区积极引导相关行业结合自身优势和特点,主动融入基层医疗发展大局,为社区群众提供各类专业化、志愿化的服务。济阳区中医院互联网+护理服务上百单,济阳区人民医院积极与全区学校建立联系,设计健康教育课程,定期到学校开展活动。济阳区卫生健康局利用“健康宣教”引导健康生活,借助文化长廊、宣传橱窗、现场活动,常态开展健康教育,引导居民树立健康理念。

当前,居民自我健康管理能力显著加强,全区共建立居民电子健康档案37.66万份,建档率达90.61%,医疗机构、社区和群众三方共建共享,合力推动以治病为中心向以健康为中心的转变。

2024年7月,济阳区中医药文化夜市嘉年华得到了广大市民群众的好评,为公众带来一场沉浸式的中医药文化体验;9月,全省“服务百姓健康行动”大型义诊活动在我区举办,来自省、市、区三级及解放军960医院等46家医疗机构的200余名专家参加义诊活动,为居民提供常见病、多发病的诊疗、健康咨询、疾病筛查、康复指导和相关疾病防治知识普及等服务。

当“网格+医疗”让资源配置更精准,当“定点+入户”让特殊群体有依靠,当“医疗+预防”让健康理念深入人心,济阳正在编织一张“横向到边、纵向到底”的健康守护网。这张网,网住的是疾病的阴霾,网住的是健康的希望,更网住了千万家庭对美好生活的向往。

站在新的起点上,济阳正以“健康向阳”为帆,在基层医疗卫生的浩瀚海洋中破浪前行。因为在这里,健康不是奢侈品,而是触手可及的阳光;服务不是冷冰冰的流程,而是融入血脉的担当。这,就是济阳“健康向阳”的初心与使命,也是新时代基层医疗卫生服务最动人的模样。

(孙东立 杜祖昌)

责编 高春荣 刘婧 美编 梁晓俊 校对 张来弟